

本报评论员

历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。中国革命历史是最好的营养剂。以“铭记历史,开创未来”为主题的吉林省近现代史展在长春开展。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的特殊时间节点,这一展览的举办,不仅是对吉林历史的系统梳理与集中呈现,更是贯彻落实习近平文化思想的生动实践,意义特别重大。

展览凭借9大展区的丰富内容,以1200余张图片、70余个数据图表及大量首次亮相的珍贵实物,系统全面展示了苦难与荣光交织、边疆与家国同辉的吉林历史。从巴海、吴大澂保疆守土的英雄壮举,到东北抗联将士14年艰苦卓绝的斗争;从

“三地三摇篮”的历史贡献,到社会主义建设时期的长子情怀……每一件展品、每一个单元,都能让观众触碰到这片土地的历史脉搏,感受吉林各族儿女深植血脉的家国情怀。

吉林一个世纪以来的发展变迁史,是党的百年奋斗史的生动缩影。展览全面展现了党的领导在吉林取得的辉煌成就,以雄辩的事实证明,只有在中国共产党领导下,中国才能独立自主,才能站起来、富起来、强大起来,人民才有安全保障、才能过上幸福的生活。红色是吉林历史最鲜明的底色。赓续红色血脉,就是要将伟大抗战精神、东北抗联精神、抗美援朝精神一代代传承下去、发扬光

大,坚定理想信念、信仰,在历史中汲取奋进力量,将对历史的铭记转化为干事创业的行动;就是要用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,加强党性修养,不折不扣贯彻落实习近平总书记对吉林工作的系列重要指示精神,更加奋发有为,苦干、实干、加油干。

历史照亮未来,征程未有穷期。吉林省近现代史展不是一次简单的历史回顾,而是一场面向未来的精神动员。我们不仅要读懂吉林的过去,更要扛起当下的责任,在历史的感召与精神的激励下,为推动吉林全面振兴和高质量发展贡献更大力量,书写属于新时代的荣光。

## 格桑花开映山河 团结奋进新征程

### ——以习近平同志为核心的党中央情系雪域儿女擘画西藏发展纪实

新华社记者

喜马拉雅山巍峨壮美,见证彪炳史册的人间奇迹。

雅鲁藏布江奔腾不息,传唱雪域儿女的奋进赞歌。

1965年9月,西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议在拉萨召开,西藏自治区及其人民政府宣告成立,西藏各族人民同全国人民一道走上了社会主义的康庄大道。

六十载栉风沐雨,一甲子沧海桑田。

在中国共产党领导下,西藏建立社会主义制度和人民民主政权,实行改革开放,全面建成小康社会,实现了从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从封闭走向开放的历史性转变。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在统筹国内国际两个大局的高度部署和谋划西藏工作,确立新时代党的治藏方略,着力抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,带领西藏各族人民在建设社会主义现代化新西藏的征程上奋力前行。

高瞻远瞩指方向——“新时代党的治藏方略是做好西藏工作的根本遵循,必须长期坚持、全面落实”

习近平总书记回信了! 2025年夏天,振奋人心的消息传遍林芝市巴宜区嘎拉村。

嘎拉村,“桃花盛开的地方”。2021年7月21日,习近平总书记来到这里考察,走进村民家中做客,聊家常、话未来。

发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结……4年过去,村民们给习近平总书记写信,汇报村里发展变化情况,一句“看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福”,道出了乡亲们的心声。

“希望你们在党的兴边富民好政策引领下,切实保护好民族团结,创造更加幸福美好的生活”——习近平总书记在回信中对村民的勉励,让雪域儿女对未来更有信心。

嘎拉村的美好生活,是西藏自治区成立60年来经济社会发展成就的生动缩影。

在历届中央领导集体的坚强领导下,在全国人民大力支持下,西藏各族人民团结奋斗、顽强拼搏,把贫穷落后的旧西藏建设成了经济文化繁荣、社会全面进步、生态环境良好、人民生活幸福的新西藏,创造了“短短几十年,跨越上千年”的人间奇迹。

西南边陲,120多万平方公里的西藏,是重要的国家安全屏障和生态安全屏障,是维护祖国统一、反对民族分裂的重点地区。

党中央历来高度重视西藏工作,在推动西藏改革发展稳定的历史进程中,采取了一系列重大方针政策,探索实践形成党的治藏方略,为西藏经济持续发展、社会持续稳定、民生持续改善提供了

重要保障。

进入新时代,西藏的发展既面临新机遇,也面临新挑战。

看国内,从全面建成小康社会到全面建设社会主义现代化国家,边疆地区一个都不能少,西藏有着党中央和全国人民的牵挂;

观全球,百年变局加速演进,世界进入新的动荡变革期,大调整、大分化、大重组之下,各类风险叠加。

“西藏工作关系党和国家工作大局”“西藏实现持续稳定和快速发展是对党和国家工作大局的重要贡献”……面对新形势,习近平总书记审时度势,不断思考如何治理西藏、如何进一步推进西藏长治久安和高质量发展。

“治国必治边,治边先稳藏。”

2013年3月9日,北京人民大会堂西藏厅。在参加十二届全国人大一次会议西藏代表团审议时,习近平总书记的重要讲话,既浓缩了历届中央领导集体发展西藏的共同智慧,又体现出习近平总书记对新时代党的治藏方略的创造性发展。

站在“治国”高度看“治边”,立足“治边”视角看“稳藏”。进入新时代,习近平总书记对西藏地位和党的治藏方略进行的前瞻性战略思考,将西藏在党和国家工作全局中的战略地位提升到一个全新高度。 (下转第五版)

## 铭记历史 开创未来 吉林省近现代史展在长春正式开展

黄强胡玉亭朱国贤等省领导为展览揭幕

本报8月19日讯(记者黄莺 王堡增)今天,吉林省近现代史开展仪式在长春举行,同时举办2025年吉林省党政军领导“军事日”活动。省委书记黄强,省委副书记、省长胡玉亭,省政协主席朱国贤等省领导为展览揭幕。

展览经过9个月筹备,由省委宣传部、省委党史研究室、省文旅厅(省文物局)、长春市政府联合主办,省博物院承办,重点以近代以来吉林的风雨历程为主线,以“铭记历史,开创未来”为主题,共设9大展区、28个单元,展出1200余张历史图片、70余个数据图表,另有1000余件(套)珍贵实物,其中许多为首次亮相。展览系统全面展示苦难与荣光交织、边疆与家国同辉的吉林历史,着重讲述巴海、吴大澂保疆守土的英雄壮举,东北抗联将士14年艰苦卓绝的英勇斗争,“三地三摇篮”的历史作用,社会主义建设时期吉林的长子情怀,全景式呈现我省社会发展变迁。

黄强、胡玉亭、朱国贤等省领导一同参观展览,追忆烽火硝烟的峥嵘岁月,回顾吉林人民的奋斗历程。参观后,黄强在现场讲话。他说,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,举办吉林省近现代史展意义特别重大。习近平总书记指出:“历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂”“中国革命历史是最好的营养剂”。铭记历史、勿忘国耻,落后就要挨打。我们必须发奋图强、自立自强,决不会让屈辱的历史悲剧重演。

黄强强调,只有在中国共产党领导下,中国才能独立自主,才能站起来、富起来、强大起来,人民才有安全保障、才能过上幸福的生活。我们要赓续红色血脉,传承弘扬伟大抗战精神、东北抗联精神、抗美援朝精神,坚定理想信念、信仰。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,加强党性修养,不折不扣贯彻落实习近平总书记对吉林工作的系列重要指示精神,团结带领全省干部和各族人民,更加奋发有为,苦干、实干、加油干,奋力推动吉林全面振兴和高质量发展。

黄强对出色完成展览筹备任务的相关单位给予充分肯定,对历史专家团队和讲解员提出表扬,要求组织全省干部群众特别是大中小学师生前来参观学习,教育引导大家增强历史自觉、坚定文化自信,厚植爱国情怀、勇担时代使命。

清代守土卫边爱国官员吴大澂孙吴元京,东北抗日联军第一路军总司令兼政委杨靖宇之孙马继志,东北抗日联军第三路军总指挥李兆麟女儿张卓亚、外孙女王伟伟,“红枪白马”巾帼英雄赵一曼孙女陈红及其侄女陈雪,东北抗日联军第四路军军长李延禄外甥女杨丽珍,抗日英雄罗明星之孙罗雨声、罗平原, (下转第三版)

## 提升政府效能 抓好下半年工作 认真贯彻落实党中央国务院决策部署

省政府召开党组(扩大)会议、常务会议

胡玉亭主持

本报8月19日讯(记者刘帅)今天,省委副书记、省长、省政府党组书记胡玉亭主持召开省政府党组(扩大)会议、常务会议,学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,党中央、国务院有关会议精神,调度7月全省经济运行情况,部署清理拖欠企业账款、足球事业发展工作,审议自身智能机器人公司组建方案等文件,按照省委部署,研究下半年工作举措。

会议指出,政府系统要深入学习贯彻习近平总书记关于上半年经济形势和做好下半年经济工作的重要讲话精神,落实国务院第九次全体会议精神,切实把思想和行动统一到党中央、国务院关于经济形势的科学判断和要求上来,锚定全年目标任务,强化攻坚克难姿态,抓好各项工作落实,巩固拓展经济稳中向好态势。

一要提升政府效能抓好下半年经济工作。坚决扛起政府主责主业,聚焦稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,强化动能履职,进一步超常规发力,更加积极有为,实施有组织攻坚、项目化工程化推进,统筹抓好“补考”和“赶考”,加强经济运行有效调度,以丰补歉,推动地方政府与行业部门问题共答,凝心聚力拼经济、抓发展,坚持以结果交账,确保每季度经济运行水平在全年目标值以上。

二要发展新质生产力构建现代化产业体系。发挥吉林省科技创新、产业基础、应用场景等比较优势,积极抢占人工智能、半导体、具身机器人、低空经济、光电信息产业等新赛道,组建龙头企业,坚持市场化运行,优化企业治理结构,探索科技创新与产业深度融合的新模式,打通“样品—产品—商品”演化新路径,为构建现代化产业体系提供支撑。

三要进一步释放“两重”“两新”增量政策红利。坚持“投资于人”,自上而下谋划重大项目,组织开展秋季项目集中开工,着力盘活处置停滞缓建项目、烂尾项目,加力扩大有效投资。实施好提振消费专项行动,促进“以旧换新”,创新消费供给,丰富消费场景,培育壮大新增长点。推动“好房子”建设,促进房地产市场平稳健康发展。持续推动企业设备更新、智改数转,强化精准帮扶,帮助解决融资问题。

四要扛稳粮食安全重任发展现代化大农业。锚定880亿斤年度粮食生产目标,强化田间管理,做好秋收准备,确保粮食丰收。坚持藏粮于地、藏粮于技,高质量推进高标准农田建设,扎实做好耕地保护。加快现代化大农业示范园区建设,打造科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。

五要统筹抓好发展安全扎实做好民生保障工作。加快财政性“三资”盘活利用、高效配置,强化省级统筹,扎实推动财政化债、金融化险、清欠等工作,坚决完成清欠任务,严防新增拖欠。(下转第三版)



8月19日,吉林省近现代史开展仪式在长春举行,同时举办2025年吉林省党政军领导“军事日”活动。省委书记黄强在展览现场讲话。本报记者 张野 潘硕 摄

## 历史的邀约 精神的接力

——“铭记历史 开创未来”吉林省近现代史开展仪式侧记

本报记者 纪洋 李柳楠

岁月无声,历史有痕。三百余年的时光碎片,今天被重新串联——吉林省近现代史展,以真实撼动人心,邀您来共赴一场与百年吉林的深情相拥。

8月19日,“铭记历史 开创未来”吉林省近现代史开展仪式在长春举行。同时举办2025年吉林省党政军领导“军事日”活动。

展览重点以近代以来吉林的风雨历程为主线,以“铭记历史,开创未来”为主题,共设9大展区、28个单元、1200余张历史图片、70余个数据图表、1000余件(套)珍贵实物,系统全面展示苦难与荣光交织、边疆与家国同辉的吉林历史,全景式呈现吉林大地的社会发展变迁,全方位彰显吉林各族

儿女在党的领导下坚韧不拔、砥砺奋进的精神品格。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,这一展览既是贯彻落实习近平文化思想的生动实践,也是以历史为镜,照亮新时代赶考之路的庄严宣誓。

当大门缓缓开启,吉林省近现代史展在与会领导、嘉宾的见证下正式开展。开展仪式后,英雄模范后人、老兵、老艺术家、退役军人等社会各界人士受邀参观展览。一件件物品带着时光的温度,一张张图片刻着时代的印记,它们相互印证,把吉林这片黑土地上的抗争、奋斗与成长,一一道来,织就了一幅立体的岁月长卷。

以史为镜:回望来时初心

在白山松水的壮阔怀抱中,吉林这片滚烫的土地从未停止孕育英雄的脚步。这片土地的每一寸山河,都镌刻着英雄的名字:每一缕风里,都飘荡着英雄的故事——他们用忠诚与担当,在不同时代书写着“吉林儿女”的硬核答卷,让英雄的基因融入血脉,代代相传。

展览的第二展区“俄日的侵略与

吉林人民的反侵略斗争”,讲述了民族英雄吴大澂的感人事迹。在展陈“土”字牌匾前,吴大澂孙吴元京驻足良久,他的眼眶微微发热,“希望我们的国家不要再有这些苦难,我们要以史为鉴,开创未来。吴大澂‘一寸土地一寸心’的爱国精神,值得我们永远学习。”

“每一件展品、每一处布置都格外震撼,这场展最打动人的,就是那份‘可触、可及、可看’的真实。”站在展厅里,退役老兵、长春市退役军人红色宣讲团团长杨海波动情地表示,这样的展非常值得大家来参观,既有厚重的历史感,又有强烈的教育意义,能让更多人读懂吉林的过去,从历史中汲取力量,真正激发起热爱吉林、建设家乡的真挚情感,也让这份家国情怀一代代传承发扬下去。(下转第三版)

铭记历史 开创未来  
——走进吉林省近现代史展览

“携手东北亚 开放赢未来”专栏:  
第十五届东北亚博览会筹备收官

(均见第二版)

本版编辑 陈庆松 王大刚

第十五届中国—东北亚博览会  
The 15th China-Northeast Asia Expo  
2025.8.27-31 中国·长春 东北亚国际博览中心  
携手东北亚 开放赢未来  
距离开幕还有 7 天

第二十届中国长春电影节  
20th CHANGCHUN FILM FESTIVAL CHINA 2025  
新时代·新摇篮·新力量·新征程  
NEW ERA · NEW CRADLE · NEW FORCES · NEW JOURNEY  
距离开幕还有 3 天

省人大常委会召开《吉林省古树名木保护条例》新闻发布会  
《条例》9月1日起施行